

同心开前路 壮志谱华章

“一国两制”实践在香港取得巨大成功

1997年7月1日,历经百年沧桑的香港回到祖国母亲的怀抱,“一国两制”作为史无前例的新事物开始在香港的土地上全面付诸实施。

20年来,香港保持了原有的经济、社会制度不变,生活方式不变,法律基本不变,香港特区依照国家宪法和基本法实行高度自治,香港同胞拥有前所未有的民主权利,真正实现了当家做主。

20年来,香港经济社会持续繁荣稳定,与内地交流合作机制越来越完善,领域越来越宽广,程度越来越深化,香港更积极地融入国家发展的战略。

从更宏观的角度来观察,“一国两制”伟大事业作为一项基本国策,已成为中国特色社会主义的重要组成部分,是中华民族伟大复兴中国梦这一时代乐章的重要内容。

正如习近平总书记所指出的:“20年来,‘一国两制’在香港的实践取得巨大成功。”



香港中环及上环一带的高楼大厦

1 “一国两制”全面准确贯彻落实

香港回归20年,是“一国两制”由科学构想变成生动现实的20年。

中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室主任张晓明自上世纪80年代中就开始从事涉港工作。他说,回归20年,中央管治香港,中央政府、内地各有关方面、香港特别行政区处理香港事务,都是按照“一国两制”方针和基本法办事,以“一国两制”作为总的指导原则。

“‘一国两制’构想首先是为了实现和维护国家的统一。因此衡量‘一国两制’是否成功,首先也应检视这一目标是否达到。”张晓明表示,“香港回归后,已顺利纳入国家治理体系之中,中央政府对香港实行了有效管治。”

另一方面,依据“一国两制”方针和基本法,香港特区的法律地位是直辖于中央政府的地方行政区域,中央政府对保持香港的繁荣和稳定负有重大责任。20年来,每当香港特区遭遇重大困难,中央政府总是在第一时间表达关切之情,伸出援助之手。

“挺”这个字在香港有“支持”的意思。回归20年来,中央一次次地公开“挺港”、“挺特区政府”,一次次及时伸出援手,使得香港踏平崎岖,挺过难关,走上了繁荣、稳定、发展的康庄大道。

逆境自强,砥砺前行。有了中央的支持,香港特区政府和700多万市民积极面对挑战,发扬团结、拼搏、创新的精神,取得了举世公认的成就,交出了令人满意的答卷:

——继续保持国际金融、航运、贸易中心地位。

——连续23年被美国传统基金会评为全球最自由经济体,连续两年被瑞士洛桑管理学院评为最具竞争力地区。

——从1997年至2016年,香港本地生产总值年均实质增长3.2%;人均本地生产总值同期增长六成;财政储备增长98.5%,外汇储备增加3.16倍。

——失业率近几年一直保持在3.5%以下的低位,基本实现了全民就业。

——香港居民男女平均预期寿命达到81.2岁和87.3岁,双双位居全球前列。

——香港不仅是内地最大的外商直接投资来源地和内地企业最大的境外融资中心,而且还发展成为全球最大的人民币离岸中心和推进“一带一路”建设的重要战略平台。

漫步香港街头,人们会发现,回归后香港作为国际化大都市,魅力更胜往昔,各族群和谐相处,中西方文化交流汇聚。据法国驻港澳总领事馆的数据,近10年在港居住的法国人翻了一番,达到2.57万人,香港成为全亚洲最大的法国人社群聚居地。

“回归以来,中央在港全面贯彻落实‘一国两制’,既坚定维护国家主权、安全、发展利益,又照顾到香港的利益。实践证明,‘一国两制’具有强大的生命力。”全国港澳研究会理事、香港智库“正思香港”研究主任陈少波说。

“‘一国两制’在香港获得成功,是绝大多数香港人的看法,也获得国际社会的认同。”董建华说。

2 更广泛的民主和自由

回归后,香港原有法律基本不变。《香港回归条例》一通过,香港原有的600多条法律除少数几条需要修改,都可过渡为特别行政区的法律,香港的法律制度以最快速度被延续。

回归后,香港居民所珍视的法治、自由、公正、廉洁等核心价值仍然广受尊崇。世界经济论坛发布的2016年至2017年全球竞争力报告中,香港司法独立在全球实行普通法的国家和地区中排名第三,在亚洲排名第一。世界银行发布的数据显示,香港“法治水平”一项的全球排名,从1996年

的60多位大幅跃升到2015年的第11位。

“回归后,香港特区普通法制度、法治和司法独立,全部得以维持,基本法发挥了基石作用,给予市民极大的信心。”香港特区政府律政司司长袁国强说。

在港英统治时期,香港被称作“有自由没民主”的地方。回归后,香港居民享有了前所未有的民主权利,行政长官和立法会选举制度的民主程度越来越高。在每5年一个轮回的选举周期内,香港至少举行5场大的选举,每一场选举都是依法有序进

行。二十年来,在基本法框架下,港人对民主制度进行了充分探索,为日后民主政制的发展积累了宝贵经验。

“香港正经历有史以来最民主的时代”,香港最大的政团香港民建联主席李慧琼说,过去港督都是由英女王委派的英国人担任,随着香港回归、基本法落实,港人真正实现了当家做主,这是香港民主制度的重大变化。

“‘一国两制’和基本法是对香港和国家最好的宪制安排。”在基本法实施20周年座谈会上,梁振英如此评价。

3 坚守“一国两制”初心

“一国两制”实践的成功并不意味着整个实践过程都风平浪静、波澜不惊。

香港民建联副主席陈勇分析说,目前香港存在着住房困难、贫富悬殊、青年向上流动的机会减少等社会经济问题。另一方面,香港极少数人故意曲解“一国两制”的含义,分裂一国与两制的关系,把特区的高度自治权与中央的管治权相对立,甚至公然宣扬“港独”。这不仅严重违背“一国两制”的原则,也阻碍香港经济的发展。

“‘占中’是少数人的行为,反‘占中’、反‘港独’才是社会的主流民意。”香港民间团体“帮港出声”召集人周融接受记者采访时颇为激动。

“帮港出声”以为香港普通市民发声为宗旨,坚决反对少数人的违法、暴力活动。周融表示,“我们要继续广聚民意,让社会听到、了解到什么才是真正的民意。”

候任行政长官林郑月娥对此有着清醒的认识,她说,香港特别行政区是国家不可分离的一部分,维护国家主权、安全、发展利益,这是“一国两制”的初心。

针对香港形势的发展变化,

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央审时度势,从战略和全局高度指导“一国两制”实践,稳妥应对香港出现的各种复杂局面,一方面坚决贯彻落实“一国两制”方针“不改变、不动摇”,另一方面高度重视全面准确理解和贯彻“一国两制”方针,确保“一国两制”在香港的实践“不走样、不变形”,对港工作取得新突破、新进展、新成就。

张晓明说,习近平总书记对“一国两制”实践和香港工作作出了许多新的重要论述,体现了党中央治国理政新理念新思想新战略,体现了党对“一国两制”规律性认识的进一步深化,是对“一国两制”理论的丰富和发展,是在香港继续成功推进“一国两制”实践的重要指南。

党的十八大以来,习近平总书记多次在多个场合寄语、鼓励港澳同胞积极参与实现中华民族伟大复兴中国梦的进程。“香港、澳门与祖国内地的命运始终紧密相连。实现中华民族伟大复兴的中国梦,需要香港、澳门与祖国内地坚持优势互补、共同发展,需要港澳同胞与内地人民坚持守望相

助、携手共进。”

“不断丰富和发展‘一国两制’在港澳地区的实践,保持港澳长期繁荣稳定,已成为‘中国梦’的重要组成部分。总书记的讲话明确指出了香港同胞在实现中华民族伟大复兴中国梦的历史进程中的神圣使命和责任。”全国港澳研究会副会长、中国人民大学台港澳研究中心主任齐鹏飞说,这需要香港各界认真思考。

在中国传统中,男子二十被称为弱冠之年,须行加冠之礼,以示成年。而今,香港特区在迎来自己20岁生日之际,也面临繁荣发展的一个重要历史节点。如何突破自身瓶颈取得更大发展?如何加快融入国家发展战略中?如何与全国人民一道为实现中华民族伟大复兴中国梦贡献力量?这是摆在即将“成年”的特区面前一道道需要解答的问题。

潮平两岸阔,风正一帆悬。新的征程等待年轻的特区扬帆远航。人们期待广大香港同胞像歌曲《狮子山下》所咏唱的香港精神一样:“放开彼此心中矛盾,理想一起去追……我们大家用艰辛努力,写下那不朽香江名句。” 据新华社